

开办家长学校,活动丰富多彩,瀍河区第二实验小学——

家校联手育英才 凝心聚力促发展



陈国权(左二)向家长介绍学校情况



爸爸妈妈见证我入队

校长手札

仁爱之心



周宏伟 (资料图片)

□周宏伟

30年前,我对老马老师的第一印象是不好的。

新学期、新入职,我就被学校安排到高中部教历史课,而且担任高一年级班主任,走在新入职的教师群中,看看他们大多到初中部教学,颇有些羊群里有头骆驼的感觉,从大学里带来的傲气又长了几分。

老马老师从人群中走过来,说:“你最好还是从初一教起,初、高中的课教一遍,这样有好处。”

我礼貌地笑一笑,心里却大大地不以为然:我毕业于河南大学历史系啊,这老头瞧不起我!

政史地教师办公室里,突然有了一个地铺,书柜、书桌之间塞进一堆不讲究的铺盖,像是讲话人唇上多一粒饭渣,让大家很不舒服。了解情况之后,却又无话可说,原来是老马老师班上的一个学生,父亲不在人世,母亲远走他乡,爷奶抚养。这孩子顽劣异常,二老体弱,难以管教。于是老马老师出手,在办公室里给他铺床,昼夜看管,不给他流浪的机会。

中考前,老马老师找到我,把看管这个孩子的差事交给了我,他告诉我:这个孩子看似顽劣,实则聪明异常,主意颇正,走入正路,可当大用。

彼时,老马老师是退休返聘教师、初三班主任,我是新高一班主任、年级主任、教导处副主任。他交给我的,是一份师者的仁爱之心。

老马老师身材高大,头发白而竖立,天天漾一脸笑意。他毕业于西北大学历史系,篮球打得好。我也打篮球,又跟他同一专业,他可能是在我身上看到了年轻时的他,所以就把许多经验传授给了我。学校返聘老马老师多年,因为没有他,很多优秀学生学校是留不住的。

后来,我辗转他处,再少见他,联系渐疏。忽然有一天,有人告诉我,老先生已仙逝,顿时,心里酸楚。

又是一个新的学期,在师生熙来攘往的校园里,我想念老马老师,不知那个打地铺的孩子是否也想念他?那孩子从军校毕业,如今已从军二十余年,在部队相当有建树,老马老师没有看错,这小子很有作为。

(作者系洛阳市第十二中学校长)

□记者 姜丽君 通讯员 段靖娜 文/图

走进校园,左侧是砖红色颇有艺术感的教学楼,庄重又不失灵气;右侧亭台曲径、廊檐幽幽,小桥流水,雅致又不失宁静;墙壁、走廊上,“和谐·尚美”“做最美的自己”等标牌不时映入眼帘。

近日,在新学期开学之际,为促进学校与家庭的联系,形成家校教育合力,瀍河二实小一年级家长学校开班仪式在该校学术报告厅举行,家长们到校感受孩子们的学习、生活环境。

2 家校联手协作 形成教育合力

在一年级家长学校开班仪式上,该校党支部书记刘国胜表示,家庭教育是学校教育、社会教育的基础。面对新形势,家长应转变观念和角色,成为孩子学习的参与者、帮助者、引导者和促进者。

家长们的“开学第一课”,只是瀍河二实小家长学校的一个小序曲。据了解,在日常的教学中,该校积极推进“三进三沟通”,“三进”即邀请家长“进学校、进班级、进活动”,“三沟通”即利用微信群、告家长书、家长学校等沟通方式,提升家长素质。为切实把家长学校工作落到实处,该校专门成立了家长学校工作领导小组、家庭教育研究中心。

另外,该校每年春、秋举办两次校

园开放日活动,实施“魅力家长进课堂”特色课程活动,开展亲子共读评比书香家庭,举办“令我们感动的教师”家长演讲比赛活动,举办“好家风、扬家训”系列活动,用校报、微信、乐教乐学等平台,保持家校沟通渠道畅通,得到家长的好评。

新学期开学后,倪小利的两个女儿可以一起上下学了。两年前,她把大女儿送到瀍河二实小时,心里还有点没底。这次送小女儿上一年级,她没有丝毫犹豫:“老大在学校、家里的表现都很好,其中很大成分取决于老师的悉心教导。我每年都参加家长学校活动,既零距离接触老师,又学习其他家长的教育方法,孩子来这儿上学我很放心。”

3 活动丰富有趣 获得家长点赞

底海英是六年级学生孙昊阳的妈妈,孙昊阳在学校可是个小名人。在2016年、2017年的全国“中华魂”主题教育活动表彰大会上,孙昊阳两次作为我省优秀学生代表上台演讲,均获得小学组一等奖。

作为优秀学生家长,底海英在瀍河二实小的“魅力家长进课堂”特色课程活动中,给学生们讲了一节课,内容是“演讲和朗诵时需要注意哪些问题”,鼓励学生们提问、与他人沟通。

底海英对这一特色活动很是赞赏:“把我的所见所得分享给孩子们,我的孩子听别的家长讲课后,回家也会跟我分享,孩子通过活动增长了见识,也更懂事、体贴父母了。”底海英更是以言传身教给儿子做表率,只要有家长学校相关活动,她都积极参与,同时也传递给儿子积极心态。因此,孙昊阳在一年级时因为积极参与活动获得荣誉,从而增

强了自信心,在演讲路上越走越远。

“‘魅力家长进课堂’特色课程活动还邀请在铁路系统工作的家长,给孩子们讲火车的变迁;邀请爱好烹饪的家长,教孩子们做寿司;邀请针线活做得好的老奶奶,教孩子们缝沙包……”校长陈国权介绍,活动旨在形成别具特色的百家讲坛新局面,邀请家长走进课堂,为孩子们讲述社会大百科,让孩子们获得更多的课外知识,拓宽视野。

如今的瀍河二实小,随着家长教育理念的不断更新,有了“三少三多”的变化:重智轻德的家长少了,全面发展的孩子多了;家庭成员间对如何培养孩子的分歧少了,科学教育的共识多了;家长与孩子的隔阂少了,相互沟通多了。瀍河二实小也进入了良性发展期,正努力向名副其实的试验性、示范性、引领性实验学校目标迈进,开创学校发展新生态。



重要的内容拍下来

1 开办家长学校 学校屡获荣誉

瀍河二实小位于春都路与含嘉仓街交叉口,创办于1989年,先后经过三个发展阶段:前身是洛阳铁路分局第五小学,属于郑州铁路局首批示范学校;后移交洛阳市教育局管理,更名为洛阳市教育局直属第九小学;2010年移交瀍河区政府管理,2017年更名为洛阳市瀍河区第二实验小学。

作为瀍河教育沃土上的一所名校,该校践行“和美育人,奠基一生”的办学理念,以全面提高学生素质为根本目标,教育教学管理逐步走上制度化、规范化道路。近年,学校的业绩更是喜人,获得的各种荣誉奖牌、奖匾几乎挂满学校荣誉室的墙面。

“成绩和经验的获得,是学校教育与家庭教育整合的结果,是教师与家长沟通的结果。办好家长学校,对学校各项教育教学工作有很大的促进作用。”校长陈国权表示,在家长的支持下,家长学校的各项工作开展得有声有色,曾被评为区级优秀家长学校、市级优秀家长学校、省级优秀家长学校,2016年还被评为河南省教育系统卓越家长学校。